
N° 130 
 

VERBALE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DEL GRUPPO DI AZIONE LOCALE 

ANTICO FRIGNANO E DELL’APPENNINO REGGIANO SOC. COOP. 
 

Convocato contemporaneamente in presenza presso la sede operativa del GAL in Viale Martiri della 

Libertà, 34 a Modena e   in modalità telematica così come previsto dall’Art. 26 dello Statuto societario e 

in  ottemperanza alle limitazioni previste dai DPCM emanati per il contrasto epidemiologico, si è riunito 

oggi venerdì 17 settembre, alle ore 14.30 il Consiglio di Amministrazione per discutere e deliberare sul 

seguente: 

  

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENE 

2. APPROVAZIONE VERBALE DELLA  PRECEDENTE SEDUTA  

3. ATTUAZIONE PAL 

a) Misura 19.2.01- Approvazione testo Bando A.1.2.3. “Aiuto all’avviamento di imprese extra-

agricole in zone rurali- premio unico  

4. AGGIORNAMENTI DI GESTIONE 

5. VARIE ED EVENTUALI. 

Sono presenti presso tutti collegati da remoto  i Consiglieri:  Giancarlo Cargioli, Carlo Bergamini,  

Simona Bronzoni e   Daniele Immovilli. 

Presiede il Consiglio Giancarlo Cargioli il quale, dopo aver fatto constatare la presenza del numero 

legale, dichiara aperta la seduta e chiama a svolgere le funzioni di segretario il Direttore, Elvira 

Mirabella presente presso la sede operativa. I Sindaci Bacchiega e Benassi si collegano assicurando la 

loro disponibilità in caso di bisogno.     

Il Presidente prende atto che almeno il 50% dei consiglieri presenti è in rappresentanza della 

componente privata e quindi il Consiglio può deliberare oggetti che riguardano l’attuazione del nuovo 

programma Leader CLLD, ai sensi della Misura 19 del PSR dell’Emilia Romagna 

 

Il Presidente  inizia con la trattazione dei punti all’ODG. 

 

1. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

Il Presidente Cargioli informa i Consiglieri che con Determina 17110 del 17/09/2021 sono state 

formalmente assegnate ai GAL le risorse aggiuntive  per il biennio di programmazione 2021-2022. Il 

GAL Antico Frignano e Appennino Reggiano risulta assegnatario di risorse pari a €  3.374.216 dei 

quali, il 20% utilizzabile per la Misura 19.4.1. – Costi di esercizio e il 5% per la Misura 19.4.2.- Costi di 

animazione. Grazie a questa ulteriore assegnazione, le risorse complessive del PAL per il periodo  2014-

2022, ammontano a € 15.018.830.  

I Consiglieri prendono atto e danno mandato al Presidente e al Direttore di individuare un possibile 

calendario di incontri con i soci pubblici e privati per confrontarsi sull’allocazione delle suddette risorse  

 

2. APPROVAZIONE VERBALE DELLA  PRECEDENTE SEDUTA 

Il Presidente chiede ai Consiglieri se hanno osservazioni sul verbale del precedente CDA. Nessuna 

ulteriore osservazione sul contenuto del verbale viene sollevata: il verbale della seduta del 17 settembre 

viene approvato all’unanimità. 



 

3. ATTUAZIONE PAL 2014-2020 

a) Misura 19.2.01- Approvazione testo Bando A.1.2.3. “Aiuto all’avviamento di imprese extra-

agricole in zone rurali- premio unico 

I Consiglieri si confrontano sulla proposta di bando avanzata dalla struttura tecnica e ricevuta qualche 

giorno prima e che, partendo dall’avviso pubblico relativo all’azione del PSR 6.2.01- Aiuto 

all’avviamento di imprese extra agricole in zone rurali, introduce alcune proposte di modifica.  

A parte i necessari adeguamenti del bando rispetto  ai riferimenti normativi, all’iter amministrativo, al 

territorio di riferimento, ad alcuni allegati standard (es: definizione di PMI), la discussione verte in 

particolare sui seguenti punti:   

 

1. BENEFICIARI E CONDIZIONI DI AMMISSIBILITA’  

 Rispetto ai beneficiari individuati nell’azione 6.2.01, la consigliera Bronzoni propone di inserire 

anche le SRL a socio unico, forma giuridica unipersonale verso la quale si stanno orientando 

molte start-up. 

 Rispetto alla nozione di nuova attività e al riferimento al codice ATECO, i Consiglieri propongono 

che la verifica venga effettuata rispetto a tutti i livelli previsti dalla classificazione ossia 

(Sezione/Divisione/Gruppo/Classe/Categoria e Sottocategoria). 

 Rispetto alla pozione previdenziale regolare, concordano nel  chiarire meglio che la verifica della 

regolarità contributiva non viene effettuata sulle persone fisiche.  

 

2. SPESE AMMISSIBILI  

 Rispetto alle spese ammissibili, concordano nello specificare meglio alcune voci eliminando le 

diciture che potrebbero essere oggetto di contenzioso in fase di ammissibilità della spesa (es:  

piccoli investimenti fisici collegabili al progetto all’interno dei costi di predisposizione e 

realizzazione del progetto, spese per il software, costi di acquisizione di brevetti/licenze).  

 Rispetto alla costruzione/ristrutturazione immobili produttivi, concordano nell’introdurre, in 

analogia a quanto stabilito per il bando specifico A.1.2.3. a investimento, la possibilità di 

presentare idoneo titolo di proprietà/possesso entro 60 giorni dalla eventuale concessione, laddove 

non ancora disponibile in fase di presentazione della domanda di sostegno. 

 

3. CRITERI DI PRIORITA’ 

 Rispetto ai criteri di priorità riferiti al beneficiario, i Consiglieri concordano nell’eliminare quelli 

relativi alla verifica dello stato di  disoccupazione, alla  condizione di essere percettori di 

integrazioni al reddito così come il parametro reddituale legato all’ISEE. Questi criteri infatti 

risultano molto complessi da verificare e giudicati di scarso impatto sulla formazione della 

graduatoria considerando che le risorse messe a bando si ritengono sufficienti a soddisfare la 

potenziale domanda.  Come previsto dal PAL, invece, verrà integrato il criterio relativo alla 

partecipazione ai percorsi previsti dall’Azione a Regia Diretta A.1.2.2.- progetti pilota per la 

realizzazione dei percorsi rivolti all’ autoimprenditorialità 

 Rispetto ai criteri di priorità relativi settore di attività con particolare attenzione al livello di 

innovatività del progetto, i Consiglieri concordano nell’eliminare quello relativo allo sviluppo 

turistico del territorio perché giudicato troppo discrezionale mentre concordano nell’aumentare di 

due punti sia  quello relativo all’Ambito territoriale (da 5 a 7) che  quello relativo all’ Attività di 

lavorazione delle produzioni del territorio (da 3 a 5) 



Considerata l’eliminazione di due dei criteri di priorità, si propone di adeguare la soglia minima 

per l’ammissibilità del PSA da 7 a 5 punti. 

I Consiglieri danno quindi mandato alla struttura tecnica di inviare al NuTeL per la seduta del 13 

ottobre prossimo il testo dell’avviso pubblico modificato secondo quanto concordato. 

 

4. EVENTUALI E VARIE 

Istruttoria bando A.4.1.2.- Qualificazione della filiera forestale   

Il Direttore informa i Consiglieri che alla scadenza del 17 settembre, sono state presentate 16 domande 

di sostegno per un totale di contributo richiesto pari a € 780.000 circa, più del doppio rispetto alle risorse 

messe a bando pari a e 350.000. I controlli amministrativi sono in corso e, parallelamente, è iniziato 

l’esame dei piani di investimento. 

     

Video beneficiari GAL 

Il Direttore mostra  ai Consiglieri i video dei sei beneficiari (tre per il territorio dell’Appennino 

Modenese e tre per quello Reggiano)  realizzati all’interno del contratto stipulato con la società AICOD. 

Dopo averli visionati i Consiglieri concordano nel darne diffusione all’esterno attraverso i canali soci e 

il sito istituzionale del GAL  

 

Null’altro essendovi da deliberare tra le varie ed eventuali, alle ore 16.30 si scioglie la seduta. 

 

 Il Segretario         Il Presidente   

        Elvira Mirabella                                                                               Giancarlo Cargioli 


